

金融赋能南粤 创新筑稳民生



图/新华社

羊城晚报

A 特 1

责编 李卉 / 美编 李金宝 / 校对 苏敏

2025年，不仅是广东全面推进高质量发展、构建现代化产业体系的关键一年，更是金融业前瞻布局、积蓄动能，为未来五年乃至更长时期发展谋篇定位的重要窗口。站在“十四五”规划圆满收官与“十五五”新征程即将启航的历史交汇点，金融作为现代经济的核心，其角色正被赋予更深远的时代内涵。值此承前启后之际，羊城晚报启动“羊城晚报2025年度金融行业优秀成果巡礼”大型策划活动，以“金融赋能南粤创新筑稳民生”为主题，旨在系统梳理当下来金融创新的最佳实践，更着眼于为“十五五”时期广东金融业更高水平服务中国式现代化探索路径、树立标杆、凝聚共识。

收官之年，启航未来新程

2025年，广东金融领域的实践精彩纷呈：“南沙金融30条”深化跨境金融开放创新，持续发行绿色债券与专项债有力支撑绿美广东生态建设，金融机构倾力服务“百县千镇万村高质量发展工程”……这些扎

实举措不仅为“十四五”金融改革发展交出亮眼答卷，也为“十五五”时期金融强省建设奠定了坚实基础。展望未来，金融业需要在科技革命、产业变革、共同富裕、低碳转型等宏观图景中，找准新定位，展现新作为。

在此背景下，本次优秀成果巡礼遵循三重核心宗旨：一是总结与展示，全面呈现“十四五”末期广东金融服务业实体与民生的创新成果与宝贵经验；二是引领与启迪，以标杆案例为范本，引导金融资源在未来更精准地流向科技创新、绿色转型、乡村振兴等重点领域，提前呼应“十五五”发展方向；三是激励与共创，激发全行业以创新为驱动力，共同思考和探索金融在构建新发展格局、助力中国式现代化广东实践中的新范式、新价值，为即将到来的新五年规划贡献金融智慧与解决方案。

六大维度，描摹创新图谱

本次活动精心规划六大申报板块，既

是对当前工作重点的全面覆盖，也希望呈现对金融未来发力方向的清晰指引。

1.普惠深耕·赋能“百千万工程”：聚焦金融夯实共同富裕根基的实践。此板块关注金融资源下沉县域、乡村的长效机制创新，案例需体现如何通过特色信贷、普惠保险等方式，增强内生发展动力，为“十五五”时期全面推进乡村振兴、缩小城乡差距探索可持续的金融支持模式。

2.产业护航·激活实体经济动能：关注金融支撑现代产业体系建设的核心能力。重点遴选那些助力制造业高端化、智能化、绿色化发展，培育战略性新兴产业，以及稳定外贸基本盘的金融解决方案。案例应展现金融如何适应产业升级趋势，为“十五五”构建更具国际竞争力的产业集群提供关键金融支撑。

3.民生守护·筑牢金融服务底色：彰显金融的人民性与普惠性。寻找在应对人口结构变化、保障新市民安居乐业、提升公共服务可及性等方面暖心创新。这些实践直接关乎民生福祉，是金融业在“十五五”

期间践行社会责任、促进社会和谐的重要着力点。

4.绿色创新·助力美丽广东建设：呈现金融支持绿色低碳发展的前沿探索。征集在绿色信贷、转型金融、生态产品价值实现、气候风险管理等领域的突破性产品与服务。该板块案例突出金融在推动经济社会发展全面绿色转型中的先锋作用，呼应“十五五”绿色发展主题。

5.科技赋能·升级金融服务效能：展示金融科技驱动行业范式变革的力量。重点关注人工智能、大数据、区块链等技术与业务深度融合，在提升风控能力、优化服务体验、降低运营成本、拓展服务边界等方面实质性成果。这代表了金融业自身进化与赋能百业的核心方向。

6.责任担当·践行金融公益使命：聚焦金融超越商业价值的社会贡献。征集在金融教育普及、特殊群体关爱、社区公益、应急救援等方面长期性、系统性项目，体现金融机构作为社会公民的长期承诺与温度。

共襄盛举，书写时代新篇

本次活动面向所有在粤经营的持牌金融机构开放，收到了众多积极的反馈，呈现出了广东金融生态的多样性与活力。

通过挖掘和传播这些立足当下、着眼未来的优秀案例，我们希望清晰传递一个鲜明的信号：长期以来，广东金融业一直将自身发展深度融入国家战略全局，致力于成为科技创新的催化者、产业升级的护航者、共同富裕的促进者、绿色转型的支撑者、社会福祉的增进者。这些案例所蕴含的创新精神、务实作风和为民情怀，正是广东金融业迈向更高发展阶段的底气所在。

现在，我们精心呈现本次巡礼成果，用一个个鲜活的案例，描绘金融赋能南粤大地的生动画卷，为“十四五”收官留下生动注脚，更期待这些标杆案例能激发更多创新活力，为“十五五”的壮阔征程吹响嘹亮的金融号角。

文/羊城晚报记者 程行欢

中国工商银行
广州分行

金融赋能南粤 创新筑稳民生

羊城晚报 A 特 1

2025年12月19日 / 星期五
责编 李卉 / 美编 李金宝 / 校对 苏敏

广州工行以金融创新点亮养老幸福路

当前，老龄化进程与银发经济机遇交织催生。2025年11月，《广东省推动养老金融高质量发展的实施方案》重磅出台，锚定“供给更足、产品更优、服务更便、风险更稳”四大目标，擘画养老金融体系建设的“广东蓝图”。作为扎根岭南的金融主力军，中国工商银行广州分行（下称“广州工行”）闻令而动、顺势而为，将实施方案15条举措的制度红利转化为惠及民生的生动实践，从产品创新到服务升级，从产业赋能到跨界协同，全方位深耕养老金融赛道，以金融活水浇灌“老有所养、老有所依、老有所乐、老有所安”的幸福之花，为广东打造全国养老金融“样板工程”注入强劲的行力量。



产品创新破局， 筑牢多层次保障体系

广东养老金融15条明确提出“完善养老金融产品体系，推动个人养老金产品差异化供给”，针对性解决制度衔接、产品吸引力等痛点。广州工行立足全省8200万养老保险参保人、近2000家企业年金参保企业和近50万企业年金参保职工以及2500万个人养老金参保人的市场基础，构建起覆盖养老金金融、养老服务金融、养老产业金融的全链条产品矩阵。

年金业务领域，广州工行全力支持广州市企业年金高质量发展，积极配合

人社部门开展人才年金的推广工作。2025年8月20日，该行成功办理全市首单园区人才年金——广州市民间金融街人才年金，首批吸引近50家企业、超百名金融管理人才参与，荔湾海龙围科创园、番禺沙湾珠宝园等多个园区人才年金项目相继落地。这一实践契合广东政策“强化制度供给、激活产业资本”要求，通过“政府引导+园区落地+企业参与”模式，为核心人才提供长期激励保障，同时发挥集团优势，提供“一站式、管家式”年金管理服务，成为企业引才留才的“金融后盾”。

个人养老服务持续优化，依托手机银行个人养老金专区，实现开户、缴存、投资理财、待遇领取全流程一站式办理，配套养老规划、节税计算器、资产

诊断等创新功能。针对不同客群，推动专属理财、储蓄、基金、保险等组合产品差异化供给，呼应“建设全省统一的个人养老金便民服务平台”部署，线上线下联动提升产品可及性，目前已成为广东个人养老金市场标杆。

金融社保卡服务不断升级，作为养老金融核心载体，广州工行依托近350家线下网点实现社保卡申领、补换“即刻办”等一站式社保服务，线上专区支持专属存款理财“随心办”及“跨省通办”，有效解决政策关注的“服务便利性”问题。

服务迭代升级， 构建全场景适老生态

响应广东养老金融15条“推动渠道系统性适老化改造”要求，广州工行围绕着网点改造、数字赋能、场景延伸三方面，构建全维度适老服务生态，打造“行动无阻、沟通无障碍、业务无忧、遇事无忧、关爱无瑕”的长辈客群友好型服务空间。

网点适老化升级分层推进，按基础、标杆、旗舰三类标准系统性升级，以“橙黄色”标识打造长辈专属服务空间。全辖网点配齐爱心座椅、爱心窗口、老花镜、便民药箱及粤语叫号等基础设施；标杆养老服务网点增配拐杖固定装置、血压仪、轮椅等设备；旗舰养老服务网点按标准打造无障碍洗手间、停车位，增配AED及幼儿娱乐设施。2025年，该行2家旗舰网点、11家标杆

网点正式挂牌，新增13家特色网点，形成覆盖广泛的服务网络，让老年客户就近享受专业服务。

数字服务跨越“数字鸿沟”，推出支持存折取款的爱心ATM，智能设备上线“大字版”模式，突出高频业务、支持快速查找；升级语音交互和AI客服功能，优化手机银行“幸福生活版”，实现电话银行人工客服直连。同时搭建“智能安全卫士+工银融安e信+大额动账提醒”三重防护体系，全方位保障账户资金安全。

场景化服务延伸至社区，依托“工行驿站”打造养老服务体验区，成为老年客户“第二客厅”。常态化开展“金融教育宣传周”“敬老月”等活动，联动社区驻点长者饭堂，宣传手机操作及防诈骗知识；组织志愿者开展上门服务，为行动不便老人办理特事特办业务。创新“银行里的大学”模式，与广州老年大学荔湾分校共建专属校区，开设特色课程，丰富老年客户精神文化生活。

风险防线筑牢， 守护安心养老底线

广东养老金融15条强调“织密风险防线，建立适老风险防控机制”。广州工行将风险防控贯穿全流程，通过制度建设、科技赋能、宣教普及三重举措，守护老年客户养老“钱袋子”。

制度层面，建立全流程防控体系，落实销售适当性评估、重点客户回访、冷静期安排、投诉快处等制度，销售环

节充分评估老年客户风险承受能力，杜绝误导销售；对大额养老资金变动重点回访，设立投诉快速处理通道。同时配合相关部门建立养老机构预收费监管机制，防范资金挪用风险。

科技赋能构建智能反诈防火墙，依托“工银融安e信”“工银智能卫士”等工具，精准监测电信诈骗、非法集资等非法金融活动，通过大数据识别异常交易，及时发送风险提示、必要时拦截。2025年以来，已通过柜面成功拦截电信诈骗80起，挽回损失超1400万元，收到公安部门感谢信36封，锦旗11面。

消保宣教普及提升风险意识，响应“建立媒体+社区+网点+公益组织金融教育联动体系”要求，线上依托“工行广州”新媒体矩阵发布反诈内容，线下依托“穗月时光老友记俱乐部”品牌活动，组织金融讲师深入社区、养老机构开展“送金融知识上门”活动，通过案例分析、互动问答提升老年客户风险识别能力。创新将消保宣教与俱乐部活动结合，让反诈知识深入人心。

站在新的发展起点，广州工行将以更开放的姿态深化养老金融融合创新，依托金融科技迭代与服务网络延伸，持续拓展“金融+养老”应用场景，让金融的温度渗透养老生活的每一个细节。未来，广州工行将始终锚定民生需求，在产品迭代、服务优化、风险防控的赛道上持续发力，为广东构建现代养老金融体系筑牢金融支撑，助力更多长者在便捷、安心的金融服务中，尽享健康多彩的幸福晚年，为南粤养老事业发展贡献工行金融力量。

文/戴曼曼 图/受访者提供